
REVOLUTIA • 

SI CREAJIA NOASTRA 

I ur\ti DFMFT'RîlJ^s Serium despre oameni trişti şi firămsîntaţi. Din toţi cei 
ipe care îi vedeam în jurai m eu. îi alegeam pe cei me-

laneolici şi fără odihna. Eu însămi nu-mi găseam liniştea şi eram profund dezolatu. 
Nu stiam însă lîncotro sa caut. Nu că aş fi fost multumitâ de ordinea socială în care 
traiam. dar nu lîntr-acolo ami îndreptam privirile si nu ştiam că acolo stă însăşi 
cheia suferinţelor majore. Scriam despre oameni ca si cum fiecare ar fi fost un 
mie univers, eu cauzele şi efectele cuprinse în el însuşi. Literatura mea dinainte 
de război nu minţea. eu înisămi nu minteam. dar eram -limita ta. vedeam pîim la un 
punct şi pe urmâ nu mai patrundeam eu privirea, şi 'nu prieepusem cà omul e o 
veriga din imensul lanţ al oamenilor şi că tristeţe. durere, bucurie, sens, perspective 
umană. toate exista în funcţie de condiţii sociale. 

Am întîlnit Revoluţia simultan în cărţi de idéologie şi în literatura sovie-
tică. însăşi această legătură între ar tă şi crez politic n-o facusem niciodată. cum 
n-o facusera mulţi scriitori de bună-credintă din tara noastră. înainte de război. 
Socoteam că literatura trebuie sa exprime. în cel mai bun caz, ..idei nobile". dar 
nu ştiam că poate şi trebuie sa militeze ca unul dintre factorii cei mai însemnaţi. 
pentru dezrobirea omului. Pe faţă. fără ocol. eu toate puterile ! Că poate şi c i 
este, luîndu-şi această sarcină, şi nu luînd-o ca pe ceva ce vine dinafară. ci ca 
pe un comandament intim al propriei taie constiinţe care nu mai poate altfel. lite
ratura adevărată, de mare calitate artistică. 

De la Şolohov, de la Treniov am înţeles că numai atunci e mare literatura. 
cîud exprima ceea ce omul în acea clipă n-ar putea numi deoît : ăsta e adevărul 
Dieu, asta vàd înaiinte de orice ! 

Prin Şolohov şi prin Treniov am înţeles Revoluţia din Octombrie în forma 
ci vie, concretă, de netăgăduit, şi simultan am înţeles cum se poate scrie despre 
ea, cum trebuie sa se scrie, aşa ca li teratura sa fie la î'nălţimea veacu'lui ei, ca 
istoria sa nu se ruşineze de ea. . 

întîlnirea aceasta a avut tăria unui soc. Trebuiau revizuite toate opiniile 
mari si midi, trebuia, sa faci In tine însuţi o operaţie de purificare. trebuia sa dai 
socoteala în faţa propriuilui tău euget de tôt ce-ai crezut mai lînrădăcinat sau mai 
superfLcial, de toi ce-ai af/irmat. de tôt ce-ai scris. Trebuia să-ţi revizuieşti meto-
dele \echi de lucru, să-ţi creezi metode noi, dupa ce ai sorbit idéologie scrisă şi 
viaţă. Nu era uşor, şi n-a mers lesne, nici repede. Şi pînă astăzi poate nu e încă 
(vorbesc despre mine) ceea ce trebuie, sau nu e decît din cind în cînd si pe alocuri 
ceea ce trebuie : iar Treniov şi Şolohov rămîn mereu înaintea ta cei eu care nu 
te măsori. nu. dar eu care ai vrea sa semeni. Faptul că seriitorii aceiştia iubifi si 
admiraţi sînt foarte mari, iar tu însu|i esti cel care eşti. nu implică nici umilinţă. 
nici descurajare. Dimpotrivă. o lîncordare continua de a te depăşi. 

N-'am să uit însă niciodată revelaţia pe care au adus-o vîeţii mêle de scriitor. 
N-am sa uit perspectivele care mi s-au deschiis în fata ochilor şi imaginea Revo-
huţiei pe care mi-au dăruit-o. A acelei Revoluţii care a dat omului conştiinta de 
sine, care răsturnînd. prăbuşiiid, vărsînd singe ticălos şi sînge curât, a spălat ochii 
omului de ceaţcî, 1-a ridicat de pe brînci în picioare, 1-a făcut învingătorul naturii, 
cuceritorul materiei. viitorul stăpîn al Cosmosiihii. L-a făcut drept. puternic. fe-
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ricit. Tôt ceea ce bubuia surd şi amenintător în marele Maxim Gorki, prevestirea 
uriaşei furtuni din piesele lui. s-a dezlăntuit în Rusia în 1917 şi s-a oglindit c i 
vigoare în Treniov, în Şolohov. în Korneieiuk. în N. Ostrovskii. în altii. în a$a 
chip, încît opéra lor a deşteptat la rîndul ei alte potenţe revoluţionarc latente. 

Dacă am fi cunoscut mai din vreme aceste cărţi, care ne-nu fost' ascunse eu 
grijă de régi mu 1 burghez, aşa eum tôt ce se petrecea în marea tara de la Rasarit 
ne era ascuns sau înfăţişat mincinos si déformât am fi devenit poate de mult 
scriitorii care sîntem azi, si azi fără îndoială că şi ca oaimeni, şi ca scriitori am fi 
fost mai desavîrşiti. 

. 

Mihail DAVIDOCI U î u s e m ni înd aceste rînduri, peutru cîteva elipe aş vrea 
su uit ca sînt seriitor, să uit meştesugiil care nia in-

vaţă să aleg cuvintele ci să le leg în anume fel, ca în aiiumc fel să infa{is<v. şi 
oamenii. Oamenii eu giîndurile si faptele lor. 

Aş vrea să mi se ânşiraie vorbele fără niai un mesteşug, eum Işi série cartes 
poştală feciorul de la ţară maica-si, iubitei... Simplu şi fără ostentajie. eum nia:ciiţa 
îşi sărută pruncul în timpul nepţii. ca acesta să n-o simtă. 

Şi totuşi, poate ca niciodată, m-aş vrea pentru cîteva clipe poet. M-aş vrea 
poet, să găsesc cuvîntul potrivit care să-mi fîmbrace simţirea, să pot da la fată, în 
vorbe simple, sobre, tôt ce ma leagă, tôt ce simt pentru partid. Sa spun ce simt. 
Simplu, eum răsufli fără să-ti asculti răisuflarea, eum îti bâte în vine sîngele fara 
să-i mai asculti bătaia, eum coboara ploaia diin eer, sau eum minerul subteran îşi 
dă la fată, la ziuă, cărbunele din adîneul minei. 

Dar eum sa vorbesc de ceasurile şi zilele, de energia. de căldura tovarasilor 
care în mu mêle part idului m-au imbrătişat, ajutîndu-mă să-mi găsesc drumul — dru-
mul eel adevăra t— drumul către oameni. Fiindcă si scriitorul, dar mai eu seamă 
omul, ce dar mai aies poate primi decît acela de a se încarca de omenie. 

Partidul şi creatia mea... Aş trebuî să spun mai îmtîi : partidul şi viata 
mea — eum mi-a fost ea o rază de soare în lîmtunenie. Nu eram in partid, dar 
ştiam că dincolo- de întunericul rare mă cuprinde se află şi lumina, soarele. 
Şi eurînd, foarte cu.rînd va sparge lintoliul negru al întunericului. 

Partidul şi ereafia mea. De mult, eu mult mainte de a deveni breslas al 
scrisului, din prima tinerete, m-am simtit atras sa închiid an euvinte faptele si 
viata oamenilor, gîndurile lor. Pe atuncea, în cîte un grup de prieteni, cărora le 
citeam din scrisul meu, se găsea mai întotdeauna eareva care ştia sa arunce o 
fîşie de lumină a supra întregului scris, i'iidepărtînd deîndată tôt ce era vorbărie, 
sublhiiind miezul cel bun. Pe acest cineva, eere purta eu el minunata cheie a 
adevărului. îl ştiam deîndată că vine în numele partklului. în numele şi eu cuvîntul 
partidului. Simteani eum partidul mi-a dat lumina şi eheia eu care descuie porţi 
eu largă vedere asupra lumii. 

Am débutât şi î'nainite de război. Dar asezarea şi îndemnul temeinic înspre 
scris, şi mai aies ajntorul multilatéral ca scrisul meu să ajungă înaintea specta-
torilor. partidul mi 1-a dat. 

Cum să uit dragostea şi pretuirea eu care am fost lîmbrăţi^at la Omul din 
Ceatal? Autorului. unui âncepător, i s-au acordat aproape doua zile de discuţii 
şi adînei analize aie piesei, eroilor. S-a subliniat ce-i bun şi valabil §i am fost 
sfătuit să renunt, sa abandonez driimuiri gresite şi care m-ar fi dus înspre maniera 
şi fais găunos. iar initiatorul, sufletul, inima acestor zile a fost partidul. 

Partidul este o forfă moralu care schimbă fa(a lumii, schimbă oamenii. 
Da. Vràjitorul. faumil, eel care zi de zi, ceas de ceas, organizînd descliiderea 

de noi mine, drumuri . forarea de noi sonde, ridicarea de noi combinate. noi uzine, 
vràjitorul, care schimbînd mersul apelor si oprindu-le după zăgazuri sau aducîn-www.cimec.ro


